

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los correos postales de los pueblos.—Precios, según tarifa.

Noticias y comunicados a precios convencionales.

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presenciar la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

NÚMERO DEL DÍA 5 CÉNTIMOS

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

HEMEROTECA P. MUNICIPAL Santa Cruz de Tenerife

DIRECCION TELEGRAFICA PRENSA TENERIFE

Se publica todos los días, incluso los domingos. Corresponsales en Tenerife y en todas las islas. Teléfono núm. 22.—Servicio permanente día y noche.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS EN LA ADMINISTRACION No serán devueltos los originales

NÚMERO ATRASADO 10 CÉNTIMOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE Oficinas: Valentín Sanz núm. 15

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO LEONCIO RODRIGUEZ

CULTURA Y REGIONALISMO

Al leer en LA PRENSA la reseña de una conferencia dada por mí en uno de los pueblos de la Gomera, quizás por la inconexión de aquellas mis palabras, en improvisación de viajero más que de estudiante expositor, tal vez por la falta de fidelidad con que se reproduce el pensamiento, hallo que la perfecta ecuación que entre Cultura y Regionalismo concubiera en los momentos que hablaba, no ha logrado claridad, y de ahí pido excusa para estas apostillas con que voy a molestar la bondad de los lectores de LA PRENSA a quienes seré desde ahora deudor de una doble benevolencia.

Viviendo durante muchos años en Cataluña, pude apreciar un ambiente de cultura superior al del resto de España. No es cierta la afirmación de Robert como postulado esencial: la aptitud para la ciencia y el arte, abunda por un gual nativamente en toda la Patria peninsular; pero, la mayor concreción del saber, el nivel de conocimientos en la sociedad, la altura del bloque intelectual; eso, así en términos generales, populares, podíamos decir, en Cataluña, es innegable. En una palabra, no sólo el idealismo de letras, sino el de ideas, es menor allí que en otras comarcas.

Ello explica el orgullo del catalán por su tierra, y hace que deban perdonarse los desvaríos de quienes en otros días pugnaron por dar al «hecho» de la personalidad regional revivida al calor de esa cultura, más alcance del que en justicia era debido.

La forma política de ese fondo cultural—pensé yo—, es el regionalismo. En la práctica puede haber adquirido otras derivaciones, pueden estar determinadas sus aptitudes por otras causas, pero la cardinal, la primera como próxima, no eficiente, sino ocasional, es esta: la cultura sabida; la sensación y el conocimiento de sí mismos; de su valer, de su historia, de sus orígenes, de su idioma, de su derecho, de su personalidad, en definitiva.

Claro que además, es el regionalismo arte social para la conducción de pueblos y logro de fines, y en cuanto a tal, cae ya de lleno en el sector de los partidos que actúan en la vida pública, porque ni puede permanecer la «idea» en el lirismo incubador de los «Juegos Florales», ni tan siquiera en la «Lliga», o aun más en la Mancomunidad de la Región.

Esa expansión que hoy adquiere el regionalismo catalán, españolizado por Cambó, es argumento demostrativo de que un amplio sentido cultural le anima. Porque sólo las «cosas espirituales», las ideas llegadas a la realidad y hechas carne en la plasticidad del momento que en suerte les corresponde fecundar requieren y tienen en sí la virtud de darse a los demás por gracia o satisfacción de sí mismas.

Y España entera la gran nación que un día mirara con recelo el despertar de uno de sus dormidos pueblos, ve gozosa en esta hora trágica de luchas sangrientas, que en el solar de sus glorias, se mueve el crecimiento de una propaganda, que es ante todo y por sobre todo, cultural, es decir, de consciente patriotismo.

L. DE LAS CASAS.

Ecos de sociedad

En Arrecife (Lanzarote), se ha verificado el enlace de la distinguida señorita Candelaria Díaz Suárez, con el apreciable joven don Francisco Mestre, viajante de los Almacenes de «El Siglo», de Barcelona.

—En La Laguna hallase enfermo de algún cuidado el Inspector delegado de Correos, nuestro amigo D. Jacobo Carilla, al que deseamos rápida mejoría.

—Para la Palma marchó anoche el joven abogado don León de las Casas.

—En la Casa de Salud del doctor Rodríguez López ha sido operado el oficial del vapor «Umbra», Herr Edmund Bahr.

—En Barcelona ha fallecido la respetable señora madre de don Antonio Matres, teniente coronel de Caballería, residente entre nosotros por haber sido, hasta hace pocos días, comandante del Escuadrón de Cazadores de Tenerife.

Reciba nuestro sentido pésame. —En estos últimos días ha fallecido en su finca de «San Antonio», jurisdicción del Puerto de la Cruz, nuestro apreciable amigo, don Nicólas Marián Zamora, a cuya estimada familia, y en particular a sus ahora viuda e hijos, les enviamos nuestro sentido pésame.

MUEBLES DE OCASION.—Se compran, pagando altos precios.—Castillo 51.—Almoneda.

Despacho del otro mundo

(POR EL CABLE DE M. DE C.)

Con las noticias que a estas horas vienen desde mi España querida estoy que no me llega el periespíritu al espíritu, que es como decir la camisa al cuerpo.

Estoy que me busco las corcheas y no me encuentro ni las semifusas.

¿No os han torpedeado todavía los alemanes el Barco de Avila, el Barco de Valdeorras, las calles del Barco y el Barquillo en Madrid y la plaza de las Barcas en Valencia, con sus respectivos y desventurados habitantes?

Pues todo se andará y todo eso se torpedeará con el beneplácito de ciertos españoles que no sé de qué vientre habrán salido, mientras el demonio les conserve a los tudescos los submarinos y la mala intención.

Con la Marina de guerra no se meten, porque—¡phalms generosas y siempre filarmónicas!—en ella ven y admiran la adaptación de una obra de Wagner. Me refiero a *El buque fantasma*.

Con la Marina mercante poco, muy poco les queda que hacer a los modernos vendedores y alanos; porque os la han dejado ya reducida a una expresión tan mínima que cabe en el estanco del Keiro.

Solamente mi Marina os queda a los españoles y soamente esa les falta a los tudescos por deshacer y destruir.

¡Desdichada Marina mía! También con ella acabarán los alemanes, por no haber ya otras que torpedear a costa del pueblo más pañorrudo por mar y tierra.

Y yo, loco de dolor y de vergüenza, a pesar de mi dulce y pacífico genio, vagaré por esos mundos cantando aquello de:

Pascual, amigos míos, ¿Marina, dónde está?

Y puede ser que me conteste Wagner, con licencia del tuerto Wotam y con ayuda de Peña y Goñi:

Para alivio de luto... ¡la mató un alemán!

Emilio Arrieta.

Guynemer y los niños franceses

En la «Revue des Deux Mondes» M. Henry Bordeaux ha empezado a publicar una biografía de Guynemer y cuenta que en muchas escuelas francesas los maestros y maestras procuran despertar y mantener en los niños el culto del glorioso héroe del aire. Cuando la desaparición de Guynemer fué confirmada, la maestra de Bouclans, uno de los pueblos del franco condado, hizo un día del elogio de Guynemer el tema de la clase de composición francesa. M. Henry Bordeaux reproduce íntegramente uno de estos «elogios». Hela aquí la página extraordinaria de emoción y de pensamiento infantil:

«Guynemer es el Rolando de nuestra época; era muy intrépido como Rolando y como Rolando ha dado su vida por Francia. Pero sus hazañas no son una leyenda como las de Rolando. Contarlas con exactitud es más bello que cuanto pudiera inventarse. Para glorificarle se inscribirá en el panteón, al lado de otros nombres ilustres, el suyo. Su aeroplano ha sido colocado en el Museo de los Inválidos. Un día le ha sido consagrado en nuestra escuela. Esta mañana al entrar en la escuela se nos ha mostrado su fotografía; en la lección de moral hemos aprendido de memoria su última citación; en el ejercicio de escritura hemos escrito su nombre; en la clase de redacción hemos tenido que hablar de él; finalmente hemos dibujado un avión. Y no hemos pensado en él únicamente cuando ha muerto. Antes de que muriera, en nuestra escuela nos sentíamos orgullosos y contentos cada vez que dibujaba un aeroplano. Pero cuando su muerte fué conocida, sentimos el mismo dolor que si alguien de nuestras familias hubiera desaparecido. Rolando ha sido el ejemplo de los caballeros de tiempos pasados. Guynemer será el ejemplo de los franceses de hoy y todos tratarán de imitarle y se acordarán de él como nosotros nos hemos acordado de Rolando. Yo, sobre todo, no le olvidaré jamás; conservaré el recuerdo de que murió por Francia, como mi padre querido».

Así puede hablar en Francia un pequeño alumno de las escuelas nacionales.

SE VENDE una motocicleta inglesa con coche lateral.—Darán razón en esta imprenta.

LA GUERRA

Información del día

Los efectos de la campaña submarina

Nadie puede negar que el submarino es un arma terrible, pero uno de los mayores éxitos que han logrado los alemanes con los suyos ha sido contra los buques neutrales indefensos, y últimamente contra vapores españoles. ¿Han podido los alemanes evitar con sus submarinos el transporte de millones de soldados británicos a Francia?

¿Han podido los submarinos alemanes evitar que los Estados Unidos transportasen a Francia 200 000 hombres que había desembarcado con todo el material necesario el 15 de Enero?

Pero según afirma un colega madrileño casi al mismo tiempo que era hundido nuestro pobre «Giralda», cruzaban el Atlántico, por delante de Portugal, es decir, cerca de los paraísos donde el submarino del kaiser consumió su heroica hazaña contra un navío de cabotaje neutral e indefenso, los dieciséis enormes vapores, abarrotados de combatientes enemigos de Alemania...

La Agencia Reuter ha publicado la siguiente nota oficiosa de los Gobiernos aliados:

«El enemigo pretende haber hundido nueve millones de toneladas de registro bruto del tráfico marítimo en...

La crisis de Canarias

PROBLEMAS DEL FUTURO

Tratadas anteriormente las cuestiones de la organización y las subsistencias y los transportes me ocuparé ahora en discutir el problema de

C) LAS PLATANERAS Y LAS PATATAS

Es indiscutible que la situación actual exige en Canarias la intensificación en la producción de los cultivos ordinarios para el consumo interior, porque, si bien aun no hay falta de subsistencias, el día podrá llegar en que la habrá aquí, y en que no pueda obtenerse lo que se necesita de la Península, por motivo de sus propias necesidades.

Es de mucha mayor importancia ocuparse del aumento de la producción que en abogar por el abaratamiento de las subsistencias, cuyos precios tienen que regularse a lo largo por las leyes económicas de oferta y demanda. Se venderá barato si la producción es mayor que la demanda. Se venderá caro si sucede lo contrario. Las Juntas de subsistencias pueden, quizás, entorpecer el agiotaje, pero no pueden modificar las leyes económicas ni obligar a nadie a vender con pérdida.

Se ha discutido en la Prensa la conveniencia de dedicar todos los terrenos de Tenerife a cultivos ordinarios, arrancando las plataneras para poder venderlas. Han habido distintos criterios. Algunos lo han abogado. Otros se han opuesto. En pocas palabras emitiré mi opinión.

Entiendo conveniente en el interés de los agricultores, y aun en el interés de Canarias que se conserven todos los buenos plantíos de plataneras arrancando solamente los de las fincas en que no han dado buen resultado aun en tiempos normales.

Fundo mi opinión en los siguientes hechos:

1. Que en tiempos normales los cultivos ordinarios en terrenos de riego no compensan al agricultor por el costo de la producción y el cultivo del plátano puede convenir mucho.
2. Que hay un intervalo de años entre plantarse las plataneras y empezar a recoger su fruto.
3. Que se ha llegado al cuarto año de la guerra sin arrancarlas, y que los indicios de ahora son pronunciadamente de que la guerra debe terminar a más tardar en 1919 pudiendo aun terminar bajo ciertas condiciones en este año.
4. Que la exportación del plátano puede tener un porvenir brillante si se crea una asociación para protegerla.
5. Que, a pesar de las amenazas de falta en el futuro, debiera ser suficiente defensa dedicar a cultivos ordinarios los terrenos que no han tenido años de preparación, cual sucede con los dedicados al cultivo especial del plátano.
6. Que en todo caso no existe derecho a pedir a los agricultores que

sacrifiquen sus plantíos de plataneras, ya que sería contrario a sus intereses.

7. Que no pueden quebrantarse los intereses de los agricultores sin que se quebranten al mismo tiempo los intereses generales de estas islas, que son esencialmente agrícolas.

Los plátanos se están vendiendo ahora a precios muy elevados en Inglaterra, pero no se están vendiendo los plátanos de Canarias, porque se dejó de prever y protegerse en contra de los peligros del futuro, adquiriendo medios propios de transporte.

Preveo que los precios buenos continuarán en Inglaterra aun después de establecerse la paz, pagándose igualmente bien en otros países, porque habrá seguramente por mucho tiempo gran falta de tonelaje, la que afectará las importaciones de toda clase de frutas, inclusive los plátanos de las Antillas.

En esa época, el problema de Canarias será el mismo problema de hoy, o sea la necesidad de disponer de buques para garantizar su exportación. Si sólo pueden contar con los desperdicios del Extranjero, que tantas necesidades ha de tener, muy negra es la suerte que les espera, pero una suerte bien merecida por su abandono y apatía.

Yo tengo confianza en el porvenir de los plátanos de Canarias siempre que se abandone el individualismo y se asocien las fuerzas individuales de la manera que he indicado en un artículo anterior. De lo contrario no tengo confianza alguna.

El articulista S. según leí en LA PRENSA de 24 de Diciembre último, también tiene confianza; pero su confianza es incondicional y se funda exclusivamente en la acción de algunas casas inglesas en sostener el plátano. El deduce de este hecho que esta acción depende necesariamente de su fe en el futuro. No encuentro bastante fundamento para esta deducción y me ocurre que cabe muy bien el posible que la acción de esas casas pudiera proceder de causas de un género completamente distinto. Las cosas no son siempre lo que parecen en la superficie. Hay que profundizar.

En una cuestión y me satisface hacerlo constar, estoy en absoluto acuerdo con el articulista S. Me adhiero en absoluto a su criterio publicado en LA PRENSA de 17 de Diciembre último, que la escasez de patatas es resultado natural de prohibirse la exportación.

Razona, en efecto, y con bastante acierto, que el agricultor deja de plantar por temor a que la producción sea en exceso de las necesidades locales y le proporcione una pérdida por no poder exportar el sobrante. A veces se mata al tratar de curar, y la prohibición de la exportación de patatas es uno de estos casos.

Hace años el agricultor viene sufriendo las consecuencias de mal acertadas disposiciones gubernativas y no se han acometido resultadamente, por motivo del individualismo que ha

imperado—por motivo de la carencia de una organización práctica para defender los intereses de los agricultores, y a la vez armonizarlos con los intereses del pueblo.

El agricultor que plante patatas debiera saber, al plantarlas, que le será permitido exportar un tanto por ciento de la producción, abierta, no claudestinamente, que siempre implica desembolsos de consideración. De esta manera tendría medios de defensa en caso de una producción excesiva, y un estímulo para plantar. Y con el aumento del cultivo mayor sería la cantidad disponible para el consumo local de estas islas.

Estas razones en contra de la prohibición total parecen incontestables y no es necesario aportar más para convencer a las personas que saben reflexionar; pero también se comprenderá que es indispensable que exista una organización para llevar el convencimiento al Poder central.

Tiene que haber algún límite en las discusiones de la prensa, y, por este motivo, no he podido discutir todos los problemas del futuro; pero he tratado de los problemas fundamentales que son la organización y los transportes. Algún otro día, quizás, me ocuparé extensamente de los problemas suplementarios, entre los que se encuentran algunos de gran importancia, como el de la monopolización de los plátanos, y la preferencia que se pudiera dar después de la guerra en Inglaterra a los plátanos coloniales. Estos también son problemas que debieran de preocupar seriamente a Canarias, pero el medio para afrontarlos es precisamente el mismo que he recomendado para afrontar a los demás, es decir, la organización de las fuerzas individuales para formar una asociación colectiva.

Alfred Williams.

Nota bene.—Próximamente se publicará el último artículo de esta serie en que el señor Williams hará un resumen de sus conclusiones.



Lo mismo me da

- ¿Que las elecciones para diputados, todos lo sabemos al caer están?
- ¿Que caerse puedan más de cuatro listos?
- Lo mismo me da.
- ¿Que fué la política la nota saliente y desafiada de este Carnaval?
- ¿Que ya se quitaron muchos la careta?
- Lo mismo me da.
- ¿Que los candidatos discuten con brío cómo nuestras islas se repartirán?
- ¿Que andan a la greña? No me preocupa.
- Lo mismo me da.
- ¿Que vinieron muchos, muchos personajes desde los Madriles a esta Capital?
- ¿Que son candidatos y no candidatos?
- Lo mismo me da.
- ¿Que mi amigo Urquía y Edix Benítez desde los Camperos del de Salsar?
- ¿Tres de Tenerife? Si no triunfan otros...
- Lo misma me da.
- ¿Que desde hace días los republicanos por no sé qué nota furiosos están?
- ¿Que si se dividen, se restan o suman?
- Lo mismo me da.
- ¿Que a Darío Pérez, los de su partido, algo más que ingratos, no le salvarán?
- ¿Que surgió un Besteiro para molestarle?
- Lo mismo me da.
- ¿Que son hoy las islas llamadas menores las que según dicen más juego han de dar?
- ¿Que hay complicaciones? Que se las entienda.
- Lo mismo me da.
- ¿Que por la Gomera Lázaro es seguro por don Leoncio le defenderá?
- ¿Que nunca al distrito visitó? ¡Qué diantre!
- Lo mismo me da.
- ¿Que por Lanzarote no triunfa Angel Guerra?
- ¿Que don Luis Bajaró lo va a d'arrotar?
- ¿Que hay desavenencias, llos y disputas?
- Lo mismo me da.
- ¿Que por Sabinosa luchan con Penedo aún más candidatos que votantes hay?
- ¿Que armas es un arma de La Cierva insignificante?
- Lo mismo me da.
- ¿Que los de Las Palmas, hoy desobedientes, se burian del hijo del señor Urzúa?
- ¿Que éste es un cuerno que nadie conoce?
- Lo mismo me da.
- ¿Que las conferencias y los conciliábulos y las reuniones se sucederán?
- ¿Que ganan los unos? ¿Que pierden los otros?
- Lo mismo me da.
- Dado mi carácter, de lo más alegre, yo por alegranza me he de presentar, como está dispuesto si alguien no me vota...
- lo mismo me da.

OROSITA.

Notas marítimas

Buques entrados

Ayer tarde fondó en este puerto procedente de Arrecife, Puerto de Caba y Las Palmas, el correo interinsular, «Gomera Hierro», que salió por la noche para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde.

—Con carga general han llegado de Las Palmas, los pailebots, «Tenerife» y «San José».

Buques despachados

Para Arrecife y escalas ha salido el interinsular, «Lanzarote». —Han sido despachados los pailebots siguientes: «Tenerife», para Garachico; «Rosario», para Arrecife; «San José», para Las Palmas; «Ena», para la pesca y el vaporcito «Mariposa», para Adeje.

Correo interinsular

Mañana por la tarde fondeará procedente de Santa Cruz de la Palma y escalas, el interinsular, «Fuerteventura», que saldrá para Las Palmas.

Agua

Está atracado al dique sur de este puerto el trasatlántico alemán «Cap Ortegale».

LOS PROYOS DE CANARIAS

El diputado señor Benítez de Lugo ha recibido la siguiente carta:

«Mi querido amigo: Continúo mis gestiones de traída de plátanos a España y especialmente al puerto de Valencia, para ser allí transportados a los buques que salgan para Inglaterra, me manifiesta la «Compañía Transmediterránea» que los vapores correo de Canarias para el Mediterráneo son dos mensuales, con capacidad entre los dos para 12 a 15 000 huacales de plátanos; pero como estos buques vienen abarrotados para el consumo nacional, no hay medio de reservar cabida para los que se llevan a Valencia destinados a la exportación. En vista de ello y atendiendo a mis ruegos dicha Compañía, estudia el establecimiento de una expedición extraordinaria que salga de Sevilla para Tenerife y Las Palmas, y regrese con plátanos a Bilbao o Pasajes.

Ya ve usted como no me olvido de sus encargos y que los atiendo con verdadero interés. Es siempre suyo afectísimo amigo S. S. Q. E. S. M., Vicente de Cantos.»

Noticias varias

El Alcalde, Sr. Mandillo, ha dirigido un telegrama al jefe del Gobierno, Ministro de la Gobernación y al Comisario General de Seguros don Félix Benítez de Lugo rogándole gestión cerca del Gobierno de los Estados Unidos conceda autorización para que se exporten de Nueva York a esta plaza seis mil quintales de tabaco en rama, que serán embarcados por la casa Balfour Williamson y Compañía de aquella plaza, por el velero «Marte», de los señores Hamilton y Cia. de esta, con destino a las fábricas aquí establecidas.

El Sr. Mandillo, en su referido telegrama expone la importancia grandísima de tal concesión dado que si no se obtuviera se paralizaría dicha industria, donde trabaja un crecidísimo número de obreros.

El sábado próximo, 16 del actual, a las cinco de la tarde, la Real Academia de Medicina celebrará sesión literaria en el salón de su domicilio, Alfonso XIII, número 28.

En dicha sesión se discutirá el tema presentado por el académico numerario, doctor Guigou «Un caso interesante de muerte intrauterina del feto.—Expulsión provocada», y el trabajo presentado al concurso de premios del año 1916 sobre el tema: «¿Puede admitirse que hay casos de apendicitis aguda que por los caracteres clínicos que presentan en su período de invasión, permitan aguardar para intervenir en frío? Fundamento del criterio que se tenga sobre este asunto.»

Es racional la llamada expectación armada? Razones en pro o en contra? Quedan invitados todos los señores médicos de esta capital y demás personas que con su asistencia quieran honrar el acto.

Nuestro estimado amigo don Antonio Cabrera de las Casas ha sido nombrado agente en esta capital de la importante Compañía de seguros marítimos y terrestres «La Mundial».

Esta tarde deberá reunirse en el Ayuntamiento la Comisión de Aguas y Montes para informar algunos asuntos.

Mañana se reunirá la Comisión de Fomento y la especial que ha de informar sobre las peticiones de aumento en el precio de fluido de la Compañía Eléctrica.

Esta última comisión será asesora por el ingeniero señor Freixa.

PAPAS DE SEMILLA.—Se venden de negras y hueveras del Sur, en la calle de Cruz Verde núm. 12, esquina a la calle Seris; e La Laguna, Virgilio Arbelo, calle Herradores.

Pedro Casamitjana

CASA FRUTERA

Mercado Jerusalén 45.—Barcelona

Viajes entre La Laguna y Sta. Cruz

AVISO

Hoy día 15 empieza el servicio de pasajeros en el automóvil TE 20, que por causas ajenas e imprevistas no pudo inaugurarse ayer.—Por la restricción del combustible, interinamente sólo se efectuarán dos viajes partiendo de

SANTA CRUZ: a las 12 y 5 y media de la tarde.

LA LAGUNA: a la 1 y 6 media de la tarde

Precio del pasaje 1'60 pesetas.—Los domingos y días festivos no habrá servicio.—No confundirse. Automóvil número 20.

La MENTOCORINA DARW hace desaparecer instantáneamente los resfriados de nariz y catarras de pecho. Pedida en farmacias y droguerías.

VACAS Y BECERRAS lecheras de raza fina se venden y se traspasa una industria de lechería, por no poder atender su dueño.—Darán razón: calle de San Francisco Javier número 7, Capital.

BOTELLAS.—En la fábrica de gaseosas de la calle de Jesús Nazareno número 5, se compran del tamaño de las de medias cervezas.

SE ALQUILA la casa calle de Regla número 14, recién construida y provista de todo lo necesario que la hacen sumamente higiénica.—Darán razón D. Luis Alonso y Castro, en la fábrica de hielo, sita en la misma calle.

Junta de subsistencias

En la sesión celebrada el día de ayer se acordó lo siguiente:

En vista de la petición formulada por los representantes de la Federación obrera y agrupación socialista de esta capital, señores Bethencourt del Río y Alemán, asistentes a esta reunión, que por el señor Alcalde se designe el personal que ha de practicar la comprobación de veracidad de las relaciones juradas presentadas por los comerciantes y que a dicha operación asistan dichos representantes o persona por ellos designadas.

La gasolina

Visto el telegrama dirigido por el señor gobernador a la Superioridad, interesando pronta solución al conflicto creado por la restricción en el consumo de la gasolina, que se invite a las entidades oficiales a que telegrafen al Gobierno y diputados a Cortes en igual sentido que lo han hecho el señor gobernador y el señor alcalde.

Patatas

Que el señor ingeniero jefe de la Región Agronómica gire una visita a los pueblos de esta isla productores de patatas, a fin de que informe a la Junta sobre la existencia disponible de este alimento, después de deducir el necesario para la siembra y consumo en cada localidad.

Información

Que se publique en el «Boletín Oficial» una circular abriendo una información pedida por la Superioridad, invitando tanto a los productores como a los consumidores para que den su opinión sobre el precio regulador que pueda fijarse a los productos siguientes: avena, cebada, maíz, lentejas garbanzos, alubias, patatas, aceite, azúcar, huevos, carnes, bacalao y jabón.

Tasas

Que se telegrafe a la superioridad recabando órdenes para que las mercancías destinadas a estas islas sean exportadas al precio de tasa en la Península y que las compañías navieras encargadas del transporte de las mismas lo hagan a los fletes mínimos.

más licencias gratuitas para la extracción de leñas de ninguna clase de los montes del Común.

Otros asuntos

Se acordó que por la inspección de sanidad municipal se hiciera un plan completo de higienización de los barrios del Cabo y Los Llanos, especificando las reformas que en ese sentido corresponde hacer al Ayuntamiento y a los vecinos.

De conformidad con una proposición de la presidencia acordó pedir al gobierno el aumento del personal de la Guardia civil que corresponde a esta Comandancia. Y después de resolver sobre otros asuntos de menor importancia, se levantó la sesión a las 11 45.

Las próximas elecciones

En el grupo oriental

Es un hecho que en las elecciones para Diputados a Cortes no habrá artículo 29 en ningún distrito del grupo oriental.

Por la circunscripción van al cepto los leonistas, presentando candidatura cerrada con don Leopoldo Matos, don Baldomero Argente y Urzaiz.

El novel partido regionalista acordó votar a don Juan Bautista Melo.

El partido republicano, que apoyará al nuevo partido, se reunirá en breve para designar candidato. Parece que tiene grandes probabilidades de ser designado otro hijo del país, también abogado y diputado provincial que ha sido en una provincia catalana.

Por último, también se ha confirmado que el partido maurista presenta candidato a don Domingo Tejera.

Por Fuerteventura parece indiscutible el triunfo de don Salvador Manrique de Lara.

Las últimas noticias recibidas de aquella isla, aseguran que Núñez de Arce renuncia a presentar su candidatura, proclamándose en su lugar el capitán de Infantería don Lorenzo Cabrera, que con dicho objeto acaba de llegar de la Península.

En Lanzarote aún no ha sido designado el candidato que se proclamará frente al diputado por aquel distrito don José Betancort, siendo seguro que este seguirá representando a aquella Isla.

Cuatro pescadores ahogados

Aparición de un cadáver

Desde hace días venía circulando en esta capital el rumor de haber ocurrido una desgracia a varios pescadores de este puerto, a los que se suponía ahogados.

De los informes que hemos recogido sobre este triste hecho, resulta que el martes de la pasada semana, 5 del actual, salieron a bordo de la lancha «Flecha», con rumbo a los Roques de Anaga, los pescadores Vicente Herrera y su hijo José, y Pedro y Felipe León, primos hermanos y parientes de los dos primeros estos últimos, con objeto de dedicarse a las faenas de su profesión.

Como el regreso de los pescadores se retrasaba, causando la natural zozobra a sus familiares, varios compañeros de aquellos empujaron a buscarlos en numerosas playas y refugios de este litoral, teniendo al fin noticias de que en la playa del Socorro hallábase abandonada la lancha que tripulaban.

Varios amigos de los desaparecidos marcharon a la playa citada, comprobando que la embarcación era la misma en que aquellos habían salido.

El encuentro de la lancha vacía fortificó la creencia de que sus tripulantes habían sido víctimas del mal tiempo reinante en aquellos lugares, el cual debió volcarles la embarcación, siendo esta arrastrada después por las corrientes a la playa del Socorro, donde apareció.

Al medio día de ayer uno de los botes dedicados al rastreo encontró flotando el cadáver de Felipe

León, frente al puerto y cerca de donde se habían fondeados los vapores alemanes.

Los tripulantes del bote sujetaron con cuerdas y condujeron al interior del puerto el cadáver, que aparecía completamente mutilado. Conservaba el traje, compuesto de pantalón azul, camiseta y lonas.

De las infortunadas víctimas del naufragio, dos, Vicente Herrera y Felipe León, dejaron esposa y tres y cinco hijos, respectivamente. Pedro León era soltero y vivía con su madre. El hijo de Vicente, José Herrera, que también ha debido perecer, tenía 16 años de edad.

Todos ellos son naturales de la Punta de Hidalgo, y vivían con sus familias en el barrio de Los Llanos, de esta capital.

Al tener conocimiento los familiares de los desgraciados pescadores de que había aparecido el cadáver de uno de ellos, se trasladaron al muelle, donde se desarrollaron tristes escenas.

El cadáver del desdichado Felipe permaneció en el mar hasta después de las seis de la tarde, lo que motivó enérgicas y justificadas censuras para las autoridades.

El público protestó indignadísimo de tan inculcable abandono. Los compañeros de los ahogados han iniciado suscripciones para socorrer a las desgraciadas familias que han quedado en la mayor miseria.

Descanse en paz los infortunados pescadores y reciban sus familiares nuestro pésame más sentido por tan agobiadora y terrible desgracia.

DE LAS ISLAS

Llegada de naufragos

El martes llegaron al Puerto de la Luz los 41 naufragos del vapor italiano «Atlántide», torpedeado por un submarino.

El capitán ha referido lo siguiente: «El barco zarpó en la noche del puerto de Génova despachado para Nueva Orleans el 16 del pasado a donde esperaba órdenes de sus armadores para tomar carga».

El día 9 del presente a las once y media de la mañana navegaba el «Atlántide» a los 34° 30' de latitud y 13° 30' longitud al oeste y a una distancia de 170 millas aproximadamente de la isla de la Madera, cuando un submarino alemán apareció a una distancia de 3 kilómetros por la proa del «Emilia S. Pérez», cañoneándolo.

El «Atlántide» que disponía de un cañón contestó a los disparos y el combate quedó entablado durante media hora en la que el vapor italiano hizo 28 disparos que no lograron hacer blanco a causa de la distancia a que se encontraba el sumergible. Este hizo 120 disparos, algunos de los cuales llegaron muy cerca del «Atlántide», sin producir daño.

Cuando el submarino había ya hecho muchos disparos inútiles los tripulantes del «Atlántide» arrojaron los botes y en ellos se alejaron de su buque.

El submarino fué al encuentro de los naufragos y el comandante le dijo al capitán del «Atlántide» en idioma francés que le diese la documentación que a bordo llevaba o de lo contrario lo matarían. Pocos momentos antes el capitán había arrojado todos los documentos y cartas que a bordo llevaba y por ello no le entregó ninguna al comandante alemán que pudo vencerse después de haber hecho un minucioso registro en su ropa y maleta de mano.

El submarino después de haber dejado los dos botes se dirigió al «Atlántide», saqueándolo.

Los naufragos tuvieron 49 horas de amarguras y a las tres de la tarde del día 11 fueron recogidos por el vapor «Emilia».

Un alemán muerto

En la plaza de la Feria, de Las Palmas, existe una posada donde viven algunos alemanes. Uno de ellos era Jacob Vakner, de 30 años, marinero del vapor alemán «El Kab», internado en aquel puerto.

Vakner, al decir de sus compañeros, se retiró a dormir a su habitación el martes por la noche en estado de embriaguez completa. A las once de la mañana y viendo que Vakner no se levantaba golpearon en la puerta del dormitorio sin que nadie con-

testase por lo que se decidieron a abrir la puerta. Vakner estaba tendido sobre la cama muerto; se cree haya sido una víctima más del alcohol.

Un hombre muerto

El domingo de Carnaval fué encontrado en los Arenales, del Puerto de la Luz el cadáver de Miguel Reyes Suárez, de 50 años de edad, de oficio jornalero.

Miguel Reyes concertó una a uiesta con otros individuos a que él sería capaz de tomarse dos litros de ron, uno de vino y una cantidad respetable de plátanos. Después de verificada la apuesta Miguel fué a dormir la curda a los Arenales, donde le encontraron cadáver.

En los bolsillos se le encontró una navaja y 55 céntimos.

DE TEATRO

Debut de la Compañía Plá

En un lleno rebosante, pues desde primera hora de la tarde habíanse agotado todas las localidades, hizo anoche su debut la compañía de la notable actriz Carlota Plá.

La hermosa adaptación hecha por los hermanos Alvarez Quinte de la novela del insigne Galdós «Marianela» fué representada con gran esmero por toda la compañía.

La señora Plá obtuvo un gran éxito personal al interpretar el papel de la protagonista. Fué muy aplaudida, lo mismo que la señorita Ibáñez Plá y los señores Ibáñez y Carbonell, mereciendo también los plácemes del público los demás intérpretes de la obra.

El notable pianista Cuaci Bruce gustó mucho al auditorio.

Esta noche pondrá en escena la compañía el drama «Rosas de Pasión», de J. Andrés Prada.

Los que viajan

En el correo interinsular «Gomera Hierro», se embarcaron anoche los señores siguientes:

Para la Palma: Don Gustavo Muñoz, don Victoriano Pérez y otro, don Julio García, don Vicente Palacios, don Antonio Herrera, don Antonio Blanco, don Felipe Martín, don Luis Hernández y otro, don Manuel López y don Ignacio Fernández.

Para la Gomera: Don Julio Rodríguez, don Domingo Padrón y familia, don Domingo Gómez, don Domingo Morales, don Zacarías León é hijo, don José Darías é hijo, don Rosa Suárez é hijo y don Juan Fonsó.

Para el Hierro: Don Mario Anglada, don José Rebozo, don Agustín Darías, don Luis Mira, don José Rodríguez, don Félix Fuentes, don Sebastián Padrón, don Ignacio González, don Virgilio Ghirlanda y don Ramón Chávez.

ANUNCIOS PREFERENTES

OFERTAS Y DEMANDAS

ATENCIÓN.—Se limpian, lavan y remedian trajes de caballero y toda clase de ropa exterior. Especialidad en lavados en seco, por el cual los trajes no se dañan ni pierden su forma. También se cambia el color a toda clase de ropa y sombreros. Precios económicos.

Perez Galdós (antes San Lorenzo) número 22. Teléfono número 452.

PLOMO Y METAL DE IMPRENTA se compra en la casa de A. J. Benítez, frente a la Iglesia de San Francisco.

Justán Rodríguez Ballester.—Doctor graduado en Medicina y Cirujía.—Piel y enfermedades secretas. Partos y niños. Medicina general.—Consulta diaria, gratis a los pobres, de 2 a 4.—Cruz Verde, 20.—Teléfono número 135.

Peregrina Pérez, con título de partera en la Facultad de Medicina de Cádiz, y bastante práctica, ofrece sus servicios, calle de Iriarte, número 16.

«LA ESTRELLA».—Gran variedad de calzado últimas novedades y un temazo surtido en sandalias. Precios muy económicos. Candelaria, 33.

No temáis los resfriados de nariz ni catarras de pecho usando la MENTOCORINA DARW.—Es el mejor remedio preventivo.—Pedido en farmacias y droguerías.

CASAS DE ALQUILER

SE ALQUILA la casa situada en la calle de San Martín número 44. Tiene agua, luz eléctrica y un jardín.—Para informes, dirigirse a los señores Hurdison Hermanos, calle de Villalba Hervás (antes Tigre) número 5.

SE ALQUILA una espaciosa casa en Tacoronte, calle del Durazno número 10, con aljibe, huerta y arboles frutales, por 35 pesetas mensuales.—Razón: Cruz Verde 6.

SE ALQUILA la casa calle de San Juan Bautista número 1. Informaran calle de San José número 11 (*).

SE ALQUILA una casa de planta alta con un almacén para depósito, en la Plaza de la Iglesia número 6.—Darán razón en la calle de la Noria 10 (entresuelo).

HABITACIONES en sitio céntrico independientes, con ventana a la calle, se alquilan en casa de familia para caballeros.—Darán razón en esta imprenta.

CASAS EN VENTA

SE VENDE o se alquila en La Laguna la casa número 33 de la calle de los Alamos, con huerta y jardín.—Darán razón en la misma.

SE VENDE una casa con piso de mosaico nuevo e instalación eléctrica. También se vende gran cantidad de flores naturales.—Darán razón en esta imprenta.

SE VENDE un hotel con jardín interior en la calle de Méndez Núñez, número 48.—Darán razón en el mismo.

SE VENDE la casa número 1, 3.º de la calle denominada Sabino Bethelot en esta ciudad.—Para informes en esta imprenta.

SE VENDE una casa en Iguete de San Andrés.—Informes: Callao de Lima número 1.

SE VENDE la casa número 18, sita en la calle de San Francisco de esta ciudad.—Para informes dirigirse al corredor de Comercio don Manuel Santaella.

Se vende o se alquila en La Laguna la casa número 17 de la calle de Herradores, con huerta y una acción de agua.—Darán razón en la misma.

SE VENDE la ciudadela calle del Señor de las Tribulaciones y las casas calle del Saludo números 5, 7, 9, 11 y 13.—Darán razón: calle de San Miguel número 30.

SE VENDE una casa de alto y bajo de nueva construcción, situada en la calle Empedrada, en La Laguna.—Darán razón: Herradores número 43, ultramarinos.

SE VENDEN dos casas en sitio muy céntrico de esta población.—Informará don Manuel Santaella, corredor de comercio.

COMERCIALES

TRAIES DE CABALLERO.—Se la an por el sistema moderno en seco o lavados así como también se quitan las manchas y se planchan, dejándolos como nuevos a precios módicos. Puntitud, esmero y economía.—Darán razón: Barranco Santos núm. 46.

CASIM RES de lana para caballeros.—En la casa de Andrés Lombard Rodríguez, se acaba de recibir, procedente de Inglaterra, un extenso y variado surtido, a precios económicos.

Curación de vinos y mostros enfermos sin emplear substancias perjudiciales, y análisis de los mismos.—Informarán: Farmacia Fariña—Tacoronte.

AZUFRE FLOR PRIMERA Similar marca «VEZIAN».—De venta en la casa Manuel F. Feria, Santa Cruz de Tenerife.

HUEVOS FRESCOS del campo a 5 por una peseta PASTAS ITALIANAS para sosa, calidad insuperable «Gran surtidol», en «La Gloria», calle de Imeldo Seris, esquina a Botón de Rosa.

Corsé NATTY labable, es el más cómodo, el más higiénico, el más económico; puede lavarse sin necesidad de desmontarlo, precios de 8, 9, 11, 16, 18, 22 y 25 pesetas.—De venta: Camisería New England, plaza de la Constitución, 3.

Folleto de LA PRENSA (31)

EL HIJO

(Continuación de DOS MADRES)

POR

E. RICHEBOURG

—Sentirá usted un poco de fiebre durante dos o tres días, pero al cabo de una semana ya podrá usted salir nuevamente.

La emoción de todos los invitados fué grande al saber que el marqués había sido conducido herido al castillo.

«Como podía haber sucedido el hecho? Se ignoraba. Sólo el marqués podía haber escarado el misterio, y por el contrario, se había negado a responder a

todo lo que le preguntaban.

Al decir de los guardas que acompañaban a los cazadores, era imposible que el marqués hubiera sido herido por ninguno de sus compañeros, ya que todos se encontraban a gran distancia del sitio en que aquel había recibido el balazo. Tampoco era posible que el marqués se hubiese herido él mismo, puesto que los dos cañones de su escopeta estaban cargados, y en su canana sólo se advertía la falta de los dos cartuchos que estaban dentro del arma. ¿Qué deducir de todo aquello? ¿Habría sido el marqués víctima de una tentativa de asesinato? El hecho parecía inadmisiblemente, visto lo mucho que el señor de Coulange era querido en toda la región, en la cual no había tenido nunca un enemigo. La opinión general, incluso la del sargento de la gendarmería,

fué la de que habían intentado asesinar al marqués. Esta fué también la opinión de los guardas y la de los amigos del señor de Coulange; pero, en vista del silencio que el marqués parecía querer guardar, nadie se atrevió a decirlo en voz alta.

El sargento de la gendarmería empezó a hacer las averiguaciones correspondientes para instruir el atentado, y después de recorrer el bosque en varias direcciones, pudo comprobar que en un sitio determinado había estado escondido un hombre, el cual, a juzgar por la extensión de hierba que se veía aplastada, debía haber permanecido allí muchas horas. Lo que no cabía dudar era que aquel hombre, había comido allí, como lo atestiguan algunos pedazos de pan, cáscaras de huevos y una botella vacía que estaba en el suelo.

Todo esto vino a confirmar la creencia de que un miserable había querido matar al marqués de Coulange, y todo parecía indicar que el crimen había sido premeditado y que el malhechor había espionado los movimientos de su víctima. Podía decirse también que el marqués había milagrosamente escapado de la muerte.

La mujer del guarda Bierlet, al ser preguntada, respondió: que el marqués tenía la costumbre de detenerse allí un momento, cada vez que pasaba por aquel lado; que aquella mañana hizo lo propio, y que, al marcharse para alcanzar el grueso de los cazadores, se oyó un tiro, pero que, como ya hacía tiempo que los cazadores recorrían el bosque, no le dió importancia, creyendo que fuese una de las tantas detonaciones que se oyeron durante

aquella mañana. Añadió que no había visto por allí cerca a ningún individuo sospechoso.

—Sin embargo—exclamó el sargento,—el atentado ha sido cometido y por consiguiente, hay un culpable. ¿Cúplenos, ahora, a nosotros el descubrir quién puede ser ese canalla.

XI

El cazador furtivo

Los gendarmes sospecharon que el autor del atentado pudiera ser un cierto Sauvat, vecino del pueblecillo de Loches, distante una legua de Coulange, por dedicarse aquel sujeto a la caza furtiva en toda clase de terrenos vedados. También la opinión

pública señalaba a Sauvat como el único individuo capaz de cometer un crimen semejante, si llegaba a verse descubierto en su ilegal ocupación.

Además, los deplorables antecedentes de Sauvat parecían justificar la acusación que recaía sobre él.

El tal Sauvat era un hombre violento, sombrío, rudo, una especie de animal salvaje. Hacía doce años que vivía en Loches, y había sido ya condenado varias veces por encontrarsele practicando su reprensible industria; también había sido condenado a quince días de cárcel por escándalo público, y haber herido en riña a un sujeto; otra vez lo fué, asimismo, a dos meses, por robo en un jardín.

Fuerte como un hércules y acostumbrado a vivir, por decirlo así, en medio de los bosques,

Noticias por cable y telegrafía sin hilos

La cuestión de los torpedeamientos sigue sobre el tapete.—Anuncio de una ponencia importantísima.—El Consejo de ayer en palacio.—El decreto sobre el seguro obligatorio.—Noticias de la guerra.—Coronel procesado.

SERVICIO DE LONDRES

Comunicado francés

Una tentativa de golpe de mano en la región Juvincourt fué detenida por nuestro fuego.

Después de un furioso bombardeo en la derecha del Meuse, los alemanes atacaron sobre el frente del bosque Courrières, siendo rechazados después de una viva lucha, habiendo abandonado cadáveres.

Actividad de la artillería en Alsacia.

Servicio de Poldhu

Los aviadores

Londres 14.—Aeroplanos británicos volaron a través del Rin y bombardearon Offenburg, en Baden.

Los franceses efectuaron raids sobre las comunicaciones ferroviarias enemigas en los alrededores de Metz.

La guerra submarina

Durante la semana última fueron hundidos por minas y torpedos 13 buques de más de 1600 toneladas (esta cifra incluye dos correspondientes a la semana anterior) y 6 de menos.

En Palestina

Lord Curzon, hablando en la Cámara de los Lores de la campaña de Palestina dijo que el ferrocarril de Egipto a Jerusalem, terminado en 10 días, había prestado grandes facilidades a las operaciones del general Allenby.

El coronel Repington, procesado

Londres.—Bonar Law anunció hoy en la Cámara de los Comunes, que se había ordenado el procesamiento del coronel Repington por un artículo publicado en el «Morning Post», el lunes último.

Se le juzga por la «Defence of the Realm act» (Ley de defensa del Reino).

Enfermo

El ex presidente de los Estados Unidos, Roosevelt, ha sufrido una recaída en su enfermedad.

Península

Consejo

Madrid 14.15.—En palacio se celebró hoy el acostumbrado Consejo de ministros, que ha sido de larga duración.

El Sr. García Prieto hizo el resumen de los acontecimientos de actualidad en el exterior, dando cuenta de los discursos pronunciados por el presidente Wilson, el rey de Inglaterra y el jefe del gobierno italiano, Orlando.

Informó también del tratado de paz de Ucrania con los Imperios centrales.

Habló después de las derivaciones que la campaña submarina ha tenido para España particularmente en los últimos meses.

Al referirse a los últimos torpedeamientos de buques españoles, expuso los acuerdos adoptados en el Consejo de anoche, y sobre los cuales se mantiene completa reserva.

Por último, manifestó que la situación interior acusaba tranquilidad completa.

Otros asuntos

El Consejo aprobó las medidas adoptadas por el ministro de Fomento y por el Comisario de Abastecimientos para aliviar los problemas relacionados con las subsistencias.

Seguro marítimo

Firmóse el decreto sobre seguro marítimo obligatorio para el personal de buques de vapor y de vela.

Las indemnizaciones serán en casos de muerte o incapacidad las siguientes:

Capitanes, 40.000 pesetas
Oficiales, 30.000.
Capellanes, 20.000.
Médicos, 20.000.
Maquinistas, 20.000.
Sobrecargos, 15.000.
Telegrafistas, 15.000.
Los restantes, 10.000.

Contestación a Italia

Asegúrase que en el Consejo se acordó contestar en términos afectuosos la nota que ha dirigido el gobierno italiano sobre el hundimiento del vapor «Duque de Génova».

Esta probado

Añádese que el gobierno español manifiesta que de la información practicada resulta probado que dicho buque fué hundido dentro de aguas españolas.

Se aumentará la vigilancia

El gobierno ofrece que se aumentará la vigilancia en las costas para evitar posibles atentados a nuestra neutralidad.

Protesta

También se dice que se formulará la consiguiente protesta y reclamación ante Alemania, por el citado torpedeamiento.

Añádese que para redactar la nota en cuestión se esperará de 2 a 3 días, en que debe contestar Alemania la nota referente al «Giralda».

El Embajador

Poló de Bernabé, el Embajador de España en Alemania, comunica que el gobierno de Berlín hállase decidido a contestar inmediatamente la nota del «Giralda».

Crisis próxima

Algunos periódicos insisten en que la crisis se planteará en breve.

Retirada de Prieto

También asegura un periódico que García Prieto está dispuesto a retirarse de la política cuando abandone la presidencia del actual Ministerio.

Ordenes extrañas

Dicen de Jerez que se ha ordenado a los jefes y oficiales de aquella guarnición se encuentren el sábado en sus respectivos puestos.

Relacionanse estas órdenes con los temores de paro general.

Negociante maltado

En Zaragoza el concejal Victorino Carbone, perteneciente a la Junta de subsistencias y dueño de una expendeduría de pescado, encareció los precios de dicho artículo.

Las mujeres que iban a comprar el pescado, al encontrarse con la subida de precios amonaronse, insultando a Carbone y pretendiendo asaltar la expendeduría.

Los guardias pudieron impedir que las mujeres realizaran sus propositos.

El gobernador de Zaragoza multó al concejal comerciante.

Promesas

El ministro de Fomento ha manifestado que se propone dejar solucionado en breve el conflicto de la escasez de tonelaje para Canarias.

Al efecto se obligará a todos los buques de la ruta de las islas a que carguen plátanos para la Península.

Accidente

Dicen de Valladolid que el automóvil que conducía al candidato alba don Francisco Español, volcó en una carretera, resultando aquél con una pierna y una clavícula fracturadas.

Boicot

Los maquinistas navales han acordado declarar el boicot a la casa naviera Tayá, de Barcelona, por los abusos que según aquéllos está cometiendo con el personal.

Velero encallado

En las costas del Norte ha encallado un velero americano que conduce un importante cargamento de gasolina.

De la madrugada

Noticias

En Barcelona se han repetido los alborotos en los mercados a causa de la carestía de las subsistencias.

Las tropas intervinieron restableciendo el orden.

Los acaparadores

Dicen de San Sebastián, que los acaparadores de pescado de aquella capital, negáronse a vender dicho artículo como protesta contra los impuestos que se les han aplicado.

Las autoridades denostiaras incautáronse del pescado que los acaparadores tenían en su poder, vendiéndolo al público.

Plantillas

Se ha firmado el real decreto fijando las plantillas de los cuerpos armados.

Según dicha disposición los regimientos de las diferentes Armas constarán de los siguientes números de hombres:

Infantería, 1123.
Caballería, 648.
Artillería, 619.
Zapadores, 680.
Ferrocarriles, 1270.

Quejas regionalistas

La «Liga regionalista» anuncia que, a pesar de los ofrecimientos de los elementos prietistas y datistas, éstos nieganse a facilitar poderes para las proclamaciones de candidatos regionalistas.

Complot

La «Liga» acusa la existencia de un complot de las viejas oligarquías contra las tendencias nacionales hacia la renovación.

Los torpedeamientos

Afirmase que el jefe del gobierno, señor García Prieto llevará al Consejo de ministros del próximo miércoles una importantísima ponencia sobre el asunto de los torpedeamientos de los buques nacionales por los submarinos germánicos.

Homenaje

En la calle de Fernánflor de esta Corte descubriose hoy una lápida en honor del ilustre saintetero, Ricardo de la Vega.

En dicho acto, el señor Francos Rodríguez pronunció un discurso honrando la memoria del homenajeado.

Ultimas noticias

El hundimiento del «Duque de Génova»

Roma.—Los detalles del torpedeamiento del vapor italiano «Duque de Génova» en aguas españolas han producido enorme sensación.

Reina una gran expectación por conocer los términos de la protesta de España por dicho atropello.

La prensa italiana ensalza la antigua amistad de Italia y España que estima no se quebrantarán.

Hundimiento

Roma.—Un submarino italiano torpedeó en el Adriático a un vapor a mado enemigo regresando indemne a pesar de los ataques de los aviones y torpederos del adversario.

Buques capturados

Estocolmo.—Los alemanes han capturado en el Báltico a los buques suecos «Cergaund» y «Fredja» destinados a la navegación de cabotaje.

Suecia ha dirigido una protesta a Alemania por dicha captura.

BOLSA DE MADRID

Londres a la vista	19 73
París a la vista	72 65
4 por 100 interior	77 00
Acciones Banco España	511.00
4 por 100 amortizable	85 25
5 por 100 idem	95 75
Deuda exterior 4 por 100	86 00
Ferrocarriles del Norte	289 50

Los naufragos del «Ceferino»

Anoche, a las once, fondeó en el puerto, de regreso de la isla del Hierro, el cañonero «Laya».

En él han llegado los naufragos del vapor español «Ceferino», que como saben nuestros lectores fué torpedeado hace días a 500 millas del Hierro.

Tan pronto llegó el «Laya» se trasladó a bordo el comandante de Marina, en unión del cual vinieron luego a tierra el capitán, oficiales y contramaestres del «Ceferino», trasladándose todos a la Comandancia, donde estuvieron prestando declaración hasta cerca de las 2 de la mañana.

Diéronse órdenes muy rigurosas para que nadie pudiese comunicarse con los naufragos.

El número de éstos asciende a 56, de los cuales 39 son naturales de Manila, que marchaban a su país como marineros repatriados.

Los naufragos sufrieron grandes penalidades para llegar al Hierro, viéndose varias veces en peligro de zozobrar.

El submarino que les dió motivo el primer día les abandonó por la tarde, para dirigirse a un vapor que se divisaba en el horizonte, volviendo en su busca al siguiente día para conducirlos al Hierro, donde se dice que desembarcaron dos marinos alemanes que luego se evadieron.

Según informes, que dícese proceden de los naufragos, el submarino llevaba un bote del «Giralda».

Después de declarar en la Comandancia, el capitán y oficiales del «Ceferino» fueron trasladados al hotel Colón, donde se hospedan.

Los restantes naufragos permanecieron a bordo del «Laya», y se dice que serán desembarcados a las 6 de la mañana de hoy.

Las inusitadas precauciones que se tomaron anoche para que nadie pudiera informarse de lo ocurrido a los desgraciados naufragos, demuestran que hay gran interés en sustraer el asunto a los comentarios del público.

La Oportunidad

(Sociedad Anónima)

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 26 de los Estatutos sociales, se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta general ordinaria el 24 del corriente mes, a las 2 de la tarde, en su local social, calle de Puerta Canseco número 33.

Para concurrir a la citada Junta los señores accionistas se proveerán en las oficinas de la Sociedad del correspondiente boletín de admisión en el que se expresará el número de acciones que representa y el de votos que pueda emitir, sin cuyo requisito no se le reconocerá personalidad en la Junta.

De conformidad con el artículo 22 de dichos Estatutos, los señores accionistas que personalmente no puedan asistir podrán delegar su representación en otro socio, para lo cual llevan al dorso de los boletines de admisión una fórmula-poder.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de Febrero de 1918.—El Secretario, Francisco Gracia.

ORDEN DEL DIA

Dar cuenta del estado de la Sociedad.
Proposición del Consejo de Administración sobre la aplicación que se ha de dar a la cuenta de pérdidas y ganancias.

Nombramiento de la comisión que ha de examinar las cuentas del año de 1917.

Dar cuenta de la renuncia que de su cargo hace el señor Contador de esta Sociedad y caso de ser aceptada, proceder al nombramiento del que le sustituya.

Nombramiento de los cargos de Presidente y Tesorero.

Carbón de brezo

El almacén de ultramarinos MI BODEGA tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio de

CARBON DE BREZO deben pasar los avisos al citado almacén.—Teléfono número 42.

También se vende carbón de cok

ADVERTENCIA

Todas las personas que deseen importar productos ingleses o materiales crudos de Inglaterra, deben pedir y llevar ciertas formas, las cuales pueden obtener en el Consulado de S. M. Británica, en Santa Cruz de Tenerife.

Consulado Inglés.
Santa Cruz de Tenerife

CARBON

DEBREZO SUPERIOR

Se vende: S. Roque 59

GOTAS GRIEGAS

Tintura instantánea ¡Fuera canas!



4 ó 5 gotas bastan para rejuvenecerme de tal manera, que de viejo despreciable me volvi joven hasta el punto de dislocar a las muchachas apenas me vean.

Depósito exclusivo en Tenerife.
Manuel Filipe
Valentín Sanz, 4
Droguería
Depósito exclusivo en La Laguna y Orotava.
A. Barreto,
Alfonso XIII
Droguería

FINCAS RUSTICAS

SE VENDE una finca de siete fanegadas, con viña y árboles frutales, situada entre los caminos de Genevo y San Bartolomé, muy cerca de La Laguna y de la carretera de Santa Cruz.—Darán razón en La Laguna, Sol y Ortega, 43.

SE ARRIENDA una finca situada entre el Museo de Villasegura y la Plaza de Toros. Tiene de cabida 5 fanegadas, salones de empaquetado, casas para medianeros y peones, establo capaz para 10 o 12 vacas, dos estanques, acciones de agua de «Pozos Artesianos» y una represa en el barranco de Santos.—Informará su dueño, Plaza de Wepler 4.

EMILMAT.—Tintura instantánea para el pelo.—De venta en la Droguería de Filipos.

GRAN BAZAR INDIO Pohoomull Brothers

Laguna.—Calle de San Agustín (Frente a la Iglesia)

Elaboración del país en géneros de todas clases y especialmente en sedas, calados, bordados y encajes.

Productos varios: Indios, Egiptos, Marroquíes, Turcos, Chinos, Japoneses, todo de gran fantasía.

Especialidad de calados deshilados, en manteles para te, colchas para camas, vestidos, blusas, etc., etc.

Gran variedad de chalets, mantones de Manila, pillamas, salidas de teatro y otros artículos para señoras en cada estación.

Extenso surtido de alfombras, persianas y de la India, confeccionadas a mano.

Juegos de te, jarros y otros artículos de fantasía, propios para regalos, de porcelana finísima. Infinidad de objetos y alhajas de plata y oro.

Encajes y bordados de la Madera y de Malta.

Los géneros y artículos que se expenden en esta casa, están regulados al alcance de todas las fortunas. El que visite sus almacenes sale contento y satisfecho.

León Hergueta

VETERINARIO MILITAR

Asiste, opera, reconoce y valora toda clase de animales de trabajo y lujo.
CARRETERA DEL MANICOMIO (Hotelito)

CALLOS

DESAPARECEN SIN LA MAS PEQUEÑA MOLESTIA, USANDO EL CALLIGIDA «ALPHA»
PRECIO: UNA PESETA.

Azúfr negro MOSCA

Inmejorable para el azufrado de la viña por su buena calidad, economía y resultados superiores al «Vezián».

Se vende a buen precio en los almacenes de la Agencia en estas islas, B. Rumea, Dr. Allart, 8.

Polvos «Marte»

Para limpiar cuchillos de mesa y toda clase de metales.
Insustituibles para limpiar las baterías de cocina de ALUMINIO.
De venta en todos los establecimientos.—Precio: 40 céntimos.

F. PRATS

... CORSETERIA A MEDIDA ...
Imeldo Seris, 41 (a), frente a la calle del Norte

Corsés.—El último modelo de corsé F. Prats lavable privilegiado, proporciona a la mujer la más fina elegancia y distinción que la moda exige.

Corsés y fajas para señoritas, señoras, novias, embarazadas, lactancia, enfermas y bebés.
Precios baratísimos. Envíos franco de porte.

AMA DE CRIA se ofrece.—Darán razón en esta imprenta.

Aviso importante

Desde el día 12 del actual quedó establecido un servicio de viajeros entre Tacoronte y La Laguna, con un coche de tracción animal y cabida para diez personas, en la siguiente forma:

Salidas de Tacoronte para La Laguna: a las 9 y media de la mañana y a las 3 y media de la tarde, para enlazar con los tranvías que salen de La Laguna para Santa Cruz a las 11 de la mañana y a las 5 de la tarde, respectivamente.—Salidas de La Laguna para Tacoronte: a las 2 y a las 5 de la tarde.

Mentocorina Darw

Poderoso y eficaz medicamento curativo y preventivo de los resfriados de nariz, catarros de pecho y toda clase de enfermedades de las vías respiratorias.—Es el más eficaz y más barato.

PEDIDLO EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

EXPORTADORES

Para trasbordo en Cádiz, y expediciones a todas partes de la Península, Marruecos y Extranjero, garantizando el servicio más experto, rápido y económico de toda clase de mercancías especialmente PLATANOS y TOMATES, dirigirse a la FRUTERA CANARIA (S. A.), Magistral Cabrera número 7, CADIZ.

Esta Sociedad admite también consignaciones, garantizando los precios más altos del mercado.—Sucursales propias en las principales plazas de la Península y Marruecos.

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE TODAS LAS MARCAS : CAS Y TODOS LOS PRECIOS Y VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Accesorios PARA TODA CLASE DE REPARACIONES EN MAQUINAS DE ESCRIBIR. RODILLOS LEGITIMOS DE GAUGHU.

Existencias EN UTILES DE ESCRITORIO, PAPEL GARBON DE LAS MEJORES MARCAS DE LOS ESTADOS UNIDOS, GOMAS, ACEITES, CEPILLOS, ACEITEROS, PINCELES, CINTAS PARA TODA CLASE DE MAQUINAS.

Esta casa cuenta con mecánicos para llevar a cabo todo clase de reparaciones.

No comprar nada sin antes pasar por Alfonso XIII 40 y 42 ANTONIO AGOSTA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

LA PRENSA

DIARIO DE LA MANANA

Precios de suscripción

Provincia, un mes	1'50
Península (pago adelantado) trimestre	6'00
Extranjero (pago adelantado), semestre	15'00

Corresponsales en todos los puertos de Tenerife y en todas las islas

Periódico de mayor circulación de la provincia

Talleres tipográficos de LA PRENSA

Confección de toda clase de trabajos: Esquelas, B. L. M., Memos, Libramientos, etc., etc. Extenso surtido en tarjetería. Tarjetas de visita, se entregan, si así lo desean, a los pocos momentos de encargadas.

TARIFA DE ANUNCIOS

Esquelas, inserción	12'00	Anuncio a 2 columnas, hasta 7 centímetros, alterno, en 2.ª plana, al mes	20'00
Idem suscriptoras, inserción	7'50	Idem, idem, en la 3.ª plana, alterno, al mes	15'00
Gacetas (sección de noticias) por más de 5 inserciones, hasta 7 líneas, cada día	0'50	Idem, idem, en la 4.ª plana, diario, un mes	15'00
Anuncios preferentes, hasta 7 líneas, en 2.ª y 3.ª plana, alternos, un mes	4'00	Anuncio a 3 columnas, hasta 7 centímetros, en segunda plana, por más de 5 inserciones, cada día	2'50
Idem hasta doce líneas, un mes	5'00	Idem, idem, en 4.ª plana, diario, un mes	30'00
Anuncio a una columna, hasta 7 centímetros, en segunda plana, alterno, un mes	7'50	Los demás anuncios a precios convencionales	
Idem, idem, en tercera plana, alterno, un mes	6'00		
Idem, idem, en cuarta plana, diario, un mes	6'00		

Almacén de ultramarinos

DE MIGUEL RUFINO DEL CASTILLO
14, Rambla de Pulido, 14

Especialidad en vinos del país. Depósito de carbón vegetal al por mayor y detall de las mejores zonas del sur de Tenerife y Gomera. Se reciben encargos por teléfono. No confundirse: Rambla de Pulido, número 14.



HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo. Con primas muy económicas asegura: Accidentes del trabajo. Accidentes individuales: individual y por agrupación. Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar. Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria. Tripulaciones de buques. Agente general en Santa Cruz de Tenerife: JUAN P. SCHWARTZ, calle de Sabino Berthelot, 3.º tercero.

Prestone

EN casos de emergencia y cuando se encuentran los talleres de reparación a gran distancia si lleva consigo los accesorios Prestone, tendrá la ayuda necesaria. Casos de enlace: Casos de enganche; Parches contra Reventones; Parches rápidos sin cemento; Bombas; Cemento para cordaduras; Cinta Retenida; Aerómetros; Filtro Mista; Fases de Válvulas, etc. Son cosas muy pequeñas y sencillas, pero importantes en caso de accidente.



Juan Perez Hernandez
Las Palmas

Prestone Tire and Rubber Company
Akron, Ohio, U.S.A.

Miller Watson & Comp. Ltd.
Banqueros
Eduardo Cobian, 3
Santa Cruz de Tenerife

NICOLAS DEHESA
Banco y Cambio
ALFONSO XIII, 64
Compra cheques y letras. Emite giro sobre todos los países. Pagos telegráficos. Cartas de crédito. Descuentos y cobros. Cambios y toda clase de operaciones bancarias.

Casa de Salud Médico - Quirúrgica DEL DOCTOR COSTA
Calle de Viera y Clavijo núm. 52

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y un verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baño de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estática galvánica, farádica alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía, actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos. Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecciones contagiosas. Horas de consulta: los martes, jueves y sábados a las 4 de la tarde. Los demás días de la semana previo aviso y a la hora de antemano fijada.

Casa de Salud Operatoria "NUESTRA SEÑORA DE LOURDES"
del Doctor J. Felipe Real
Médico de número del Hospital Civil
Calle de Robayna número 14 (Barrio de los Hoteles)

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vicijs urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc. Esta clínica, que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeros, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos. Asistencia a partos.—Análisis de jugos gástricos y orina.—Inyecciones intravenosas de Neosalvarsan, alemán y francés. Consultas todos los días de 2 a 4.

V. Sierra Ruiz
Médico Cirujano
Ex-interno del Hospital clínico de Zaragoza
CONSULTAS DE 2 a 4
Gratuita para los pobres los martes, jueves y sábados, a las mismas horas. Asistencia a partos. Particular 2.ª número 2. (Barrio de Salamanca)

Eugenia M. y García
profesora en partos, con título y prácticas de la Facultad de Medicina de Madrid, ofrece sus servicios en la calle de San Roque número 16, Santa Cruz de Tenerife.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME)
del Doctor J. Rodríguez López
Calle 25 de Julio núm. 23 (Barrio de los Hoteles)

Personal técnico
Un médico director.—Tres médicos ayudantes.—Un médico radiólogo.—Un médico director del laboratorio.—RAYOS X. Cirujía general.—Enfermedades de vías urinarias y matriz.—Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc. Garganta, nariz, oídos y ojos.—Graduación de la vista.—Inyecciones de 606.—No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 y media a 5 Para los pobres, gratis

Diego López Daute
Médico Cirujano
Serrano 44.—Teléfono 486
Consultas generales de medicina interna, especial de tuberculosis, enfermedades de la infancia, gastro-intestinales y de la infancia. Consultas todos los días, de 2 a 4 de la tarde y de 7 a 8 de la noche.

José Naveiras
Médico
Ha trasladado su clínica a la calle de Santiago número 36. Horas de consulta, de 12 a 2.

ELECTROLISIS DEPILACION ELECTROICA
Gran resultado práctico con el método médico de que el vello extirpa por este procedimiento jamás vuelve a reproducirse. Consultas gratis, los martes, jueves y sábados, en Santa Cruz, Santo Domingo, 10; y en La Laguna, los lunes, miércoles y viernes, Herrerías, 13.—Teléfono número 32.

Antonio Isidro Duran
Agente apoderado de British & Foreign Marine Insurance Company Limited, seguros marítimos, fluviales, y terrestres, de la Norwich Union, seguros de vida y rentas vitancias. Consignaciones. Comisiones y representaciones. Importador de artículos nacionales y extranjeros.—Exportador de toda clase de producciones de esta isla: maderas de pino, carbón, bordados, labaco, queso, frutos en general, etc. Acepta las representaciones que se le confieren y pone especial cuidado en las consignaciones. O DALY, número 29, Santa Cruz de la Palma, Canarias.

Grandes almacenes DE MATERIALES ELECTRICOS
León Wallach.—Triana 33 LAS PALMAS
Siempre en existencias motores, bombas elevadoras de agua, lamparas de la última marca METAL T, conocida como la mejor. Todas clases de portalamparas, interruptores, ceratificantes, flexibles e hilos de todas dimensiones. Aparatos de alumbrados para comedores, salas, dormitorios y zaguas. Surtido completo de cristalería, tulipas, pantallas, globos, reflectores. Hombres de varios tamaños y pilas Leclanché, aglomeradas. Columnas de agua eléctricas desde pesetas 15 en adelante. Plancha eléctrica desde pesetas 14 en adelante. No comprar sin consultar antes los precios. León Wallach. Triana 33 LAS PALMAS

Otto Thoresen, Christiania
DE
Servicio interinsular
Por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIAN Y SAN JUAN. Salidas regulares para la Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife. Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN, Marina número 47.—Santa Cruz de Tenerife

PINILLOS

SERVICIO DE LAS ANTILLAS Y DEL BRASIL PLATA DURANTE EL MES DE ENERO DE 1918

Fecha y nombre del vapor	DESTINO
Febrero 2.—MARTIN SAENZ	SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES (por Las Palmas) SANTIAGO DE CUBA y HABANA

Precios altamente económicos.—Servicio inmejorable. Agente, ANTONIO CABRERA DE LAS CASAS. Oficinas: Candelaria 23 (cerca del muelle principal).
NOTA.—Debido a la fiereza de las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Compañía Transmediterránea

Servicio del mes de Febrero
Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 4 el vapor «Reina Victoria». Para Las Palmas, Cádiz, Vigo y Bilbao saldrá el día 14 el vapor «Turia». Para Las Palmas, Arrecife, Cabañal, Tánger y Barcelona saldrá el día 15 vapor el «Cabañal». Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 19 el vapor «Reina Victoria». Para Las Palmas, Casa Blanca, Tánger y Barcelona saldrá el día 2 de Marzo el vapor «Villarreal». Agente: J. A. Brage Cruz Verde, 24

EL TESORO DE LA VISTA

ROYMUND RIEU, OPTICO
Cristal lumier y cilindros para los defectos más difíciles de la vista.—Se verifican toda clase de reparaciones en instrumentos ópticos.—Para toda clase de encargos, dirigirse a esta casa de óptica. Pérez Galdós, 5

LA PHOENIX

(PHOENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED)
Compañía inglesa de seguros.—Fundada en Londres en el año de 1732
RAMO DE MARITIMO
Esta compañía asegura en condiciones ventajosas toda clase de mercancías que se importen y exporten en las islas Canarias, cubriendo si se desea el Riesgo DE GUERRA. Teniendo esta Compañía sucursales y agencias en todo el mundo, las pólizas que se emitan en esta SUBDIRECCION pueden hacerse pagaderas en cualquiera de las oficinas de la Compañía. SUBDIRECCION: SIXTO LECUONA, calle de Bethencourt, Alfonso (antes San José) número 15.—Santa Cruz de Tenerife.

L'Union
COMPANIA FRANCESA A PRIMA FIJA CONTRA EL INCENDIO
Establecida en París, Place Vendôme número 9, en el año 1828
Capital social, reservas y garantías: 134.000.000 de francos
Desembolsado: 2.500.000 francos.
Subdirector.—Apoederado en Tenerife: RAMON BAUBET
Oficina: Plaza del Patrioismo, 1.—Teléfono núm. 396
Esta compañía está dentro de la nueva Ley de Seguros para operar en España

El Progreso Agrícola de Tenerife

F. DE MASSY Y C. (S. en C.)
Gran fábrica de abonos químicos
Abonos garantizados para todos los cultivos y preparados para cada terreno.—Pulverizadores, azudadores, caldo bordelés y nebulos insecticidas.—Gran fábrica de mosaicos hidráulicos.—Cementos Portland, marca NEPTUNO.—Tuberías para la conducción de aguas, etc., etc. Gerencia: Alfonso XIII (antes Castilla) número 3

Inovadoras Productos Pratt's

combinadas con hidro-madre
PARA 50 HUEVOS
EXISTENCIAS EN DEPOSITO
Pidanse detalles y precios a **Ange Cruz**
San José, 8.—Santa Cruz de Tenerife

Cadbury Bros. Limited (Inglaterra)

Fabricantes de chocolates, cacao, (especialidad en la marca BOURN VILLE), bombas, cajas de fantasía, etc., etc. De venta en todos los establecimientos y confiterías. Para pedidos y ver el muestrario, diríjense a su **D. Juan González Sanjuán** Puerto de la Cruz (Tenerife)

¡Agricultores!

Abonado con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. INFORMES Y FOLLETOS GRATIS para su aplicación, dirigiéndose al **Comité del Nitrato de Sosa**. Almirante, 18.—MADRID.



Automóviles "Ford"
La más popular por sus servicios, que no por su bajo precio. Motor factos, 4.5 asientos, completamente equipado, 4.275 pesetas.—Otros modelos baratísimos. Para catálogos y toda clase de informes **Antonio Cecilia** Cruz Verde número 10